

2025年3月21日 星期五 今日4版 总第2282期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单独出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

给预付式消费套上法治“紧箍”

马树娟



近日,最高人民法院发布了《关于审理预付式消费民事纠纷案件适用法律若干问题的解释》(以下简称《解释》),并同步发布了6件涉预付式消费典型案例,直击预付式消费领域商家跑路、“职业闭店”等乱象。

在生活中,预付式消费十分常见。这原本是一种双赢的商业模式:商家借此可以快速回笼资金、锁定客户,消费者则能获得价格上的优惠。但在发展过程中,这一模式却逐渐变形走样,有的商家重推销服务,有的设置“霸王条款”。更为恶劣的是,近年来还出现了“职业闭店”黑色产业链。一些

“职业闭店人”或是协助商家恶意敛财后助其“金蝉脱壳”,或是自己接手店铺,借虚假促销敛财后直接跑路,致使消费者陷入维权无门的困境。

消费是畅通国内大循环的关键环节和重要引擎,对经济具有持久拉动作用。中办、国办近日印发的《提振消费专项行动方案》特别指出,要以优化消费环境增强消费意愿。因此,治理预付式消费乱象,既是维护市场秩序的法治要求,也是提振消费信心的经济课题。此次最高法发布的《解释》,聚焦预付式消费痛点难点问题,从责任主体认定、预付款返还等方面作出明确规定,为消费者维权提供了有力支撑。(下转03版)

2024年“四大检察”工作白皮书出炉 数读检察答卷里的国计民生

2024年,全国检察机关共办理各类案件409.9万件,其中刑事检察347.1万件,民事检察28.2万件,行政检察19.5万件,公益诉讼检察15.1万件……前不久,最高人民检察院发布2024年“四大检察”工作白皮书,客观呈现了一年来检察机关坚守法律监督宪法定位,依法履行刑事、民事、行政和公益诉讼检察职责的新进展、新特点、新成效。

刑事检察、民事检察、行政检察和公益诉讼检察所构成的“四大检察”,是新时代检察机关法律监督的主体框架,也是检察工作进一步创新发展的基本格局。

“四大检察”工作白皮书,既是检察机关持续坚持检察为民、不断满足人民群众对美好生活向往的检察答卷,也是以‘高质效办好每一个案件’的扎实行动,‘努力让人民群众在每一个案件中感受到公平正义’的履职答

卷。”最高人民检察院检察委员会副部级专职委员史卫忠表示。

深化适用认罪认罚从宽制度

“《刑事检察工作白皮书(2024)》从坚定维护国家安全和社会大局稳定,加强民生司法保障、服务保障经济社会高质量发展、助力坚决打好反腐败斗争攻坚战持久战总体战、加强诉讼监督维护司法公正五个方面呈现了2024年刑事检察工作新进展新成效。”最高检检委会委员、普通犯罪检察厅厅长侯亚辉介绍说。

2024年,全国检察机关起诉严重暴力犯罪6.03万人,占比从10年前的7%降至3.7%。近5年来判处3年(含)有期徒刑以下刑罚保持在82%以上,轻微犯罪是主要犯罪类型。数据的背后是人民群众获得感幸福感

安全感不断提升,社会治安总体良好。

据侯亚辉介绍,当前刑事检察办案呈现出审查逮捕、审查起诉办案质效进一步提升,认罪认罚从宽制度深化适用,立案监督、侦查活动监督、审判监督持续加大力度等六个特点。

过去一年,检察机关准确把握逮捕强制措施的证据条件、刑罚条件和必要性条件,开展羁押必要性审查44422件次,提出变更建议或者直接变更24660件次,防止“一押到底”。认罪认罚从宽制度适用率86.9%。认罪认罚案件一审服判率96.9%,最大限度教育感化犯罪嫌疑人,促进社会治理成效明显。立案监督97871件,对侦查活动违法情形提出书面纠正意见91281件次,对认为确有错误的刑事裁判提出抗诉6530件,对刑事审判活动违法情形共提出监督意见9613件,

法院采纳9506件,采纳率98.5%(含积存)。

民事检察监督案件类型多样

《民事检察工作白皮书(2024)》显示,2024年全国检察机关共受理各类民事检察案件28万余件,民事检察监督规模总体保持平稳。各类案件数量占比趋于优化,各级民事检察部门逐渐形成各有侧重、密切配合、一体履职的民事检察监督格局。

“我们重视民事生效裁判监督,抗诉和再审检察建议更加有力;重视深层次违法监督,民事审判、执行活动监督更加精准;注重坚持支持定位和必要性原则,对特定群体的民事支持起诉更加有效;注重监督惩治虚假诉讼,监督效果进一步显现。”最高检民事检察厅厅长蓝向东表示。

(下转03版)

本报记者 丁丁

我在现场...

跟着消防监督员一起查火患

本报记者 苏克龙 文/图



检查小区电动自行车充电设施。

查处。针对小区物业在工作中遭遇的疑难问题,消防监督员不仅给予详细解答,还协

助其制定切实可行的整改措施,推动安全隐患快速整改。同时,要求物业负责人做好消

防知识宣传普及工作,强化火灾事故防控措施,完善应急处置预案,确保安全。

检查中,消防监督员秉持“边整治、边清理、边宣传”以及劝导优先、查处为辅的原则,重点对电动自行车占用、堵塞疏散通道、安全出口、消防车通道,在公共区域违规停

放充电、“飞线”充电等突出隐患进行劝导和

防范。

“这是一个普通室内插线板,如果露天通电充电,存在漏电危险。”在另一个高层住宅小区检查的消防监督员杜萍发现有居民“飞线”充电,建议对方到固定停车位用手机扫码充电。

“师傅,小轿车不能停放在消防车通道上,这样会阻碍消防车通行,影响救援时间。”当杨涛来到另一个高层住宅小区时,发现有司机正在消防车通道上停车,立即上前劝阻,并向司机宣传随意阻碍消防车通道的危害。在杨涛的劝说下,司机将车辆驶离消防车通道。

“雷叔,我们小区的井盖里总是发出难闻的气味,能不能反映一下?”3月17日,记者在贺兰县富兴街街道太阳城社区见到了老雷,居民遇到烦心事,找他帮忙准没错。小到邻里纠纷,大到路面整修,老雷都上心。

“62岁那年,大伙信任我,推选我担任太阳城社区第六党支部书记,这一晃都干了2年多了。党培养我28年,现在退休了能实实在在为居民做点事,我心里特别踏实。”雷宁谈及自己的工作,语气中满是热忱。

“62岁那年,大伙信任我,推选我担任太阳城社区第六党支部书记,这一晃都干了2年多了。党培养我28年,现在退休了能实实在在为居民做点事,我心里特别踏实。”雷宁谈及自己的工作,语气中满是热忱。

62岁老雷再“就业”

本报记者 李娜

“雷叔,我们小区的井盖里总是发出难闻的气味,能不能反映一下?”3月17日,记者在贺兰县富兴街街道太阳城社区见到了老雷,居民遇到烦心事,找他帮忙准没错。小到邻里纠纷,大到路面整修,老雷都上心。

“62岁那年,大伙信任我,推选我担任太阳城社区第六党支部书记,这一晃都干了2年多了。党培养我28年,现在退休了能实实在在为居民做点事,我心里特别踏实。”雷宁谈及自己的工作,语气中满是热忱。

在太阳城社区,只要一提起老雷,居民们无不竖起大拇指。

风雨无阻爱心接送

雷宁家楼上住着一对年轻夫妻,工作繁忙,经常不能按时接送年幼的孩子上幼儿园,孩子放学后的安置问题,成了这对夫妻的头疼事。雷宁得知后,心想自己每天也要接送孙女上下学,若是邻居有需要,可以顺路帮忙接送孩子。

于是,他承担起这份临时接送的重任。有人劝他:“你这不是给自己找麻烦吗?”雷宁笑着说:“年轻人工作太辛苦,大家住得近,又信任我,这点小事不过是举手之劳罢了。”

自此,无论烈日炎炎的盛夏,还是寒风刺骨的隆冬,每天放学时,雷宁的身影总会准时出现在幼儿园门口,从未缺席。每当孩子从幼儿园里欢快地跑出来,亲昵地依偎在雷宁身旁,那信赖的模样,如同见到了自己的亲爷爷。孩子妈妈感激不已,动容地说:“雷叔可帮了我们大忙,解决了我们的后顾之忧。把孩子交给他,我们一百个放心!”

乐当孩子知心爷爷

小雨(化名)和社区里的孩子一样都喜欢找雷爷爷玩,每逢周末或节假日,社区居民总能看到雷宁和“小孙女”“小孙子”们其乐融融相处的场景。

但小雨是一个有智力障碍的孩子,无法像其他孩子一样顺畅地与人交流,只能用简单的动作和含糊的声音传达内心的想法。

雷宁了解到小雨的情况后,内心被深深触动,从此将这份牵挂放在了心间。他经常关心小雨的学习、生活、家庭情况,每到节日,还自掏腰包,精心挑选口味多样的零食送给小雨。

今年春节,雷宁不仅以个人身份送去温暖,还以党支部的名义为小雨一家送上1000元慰问金。当他将装有慰问金的信封递到小雨父母手中时,他们的泪水模糊了双眼:“感谢雷叔一直惦记着我们,经常来看望我们和孩子。是您让我们感受到了温暖与希望,真的不知道该怎么报答您的恩情。”

(下转03版)

直播过程中,执行局长5次公布执行热线

本报记者 刘炳宇 文/图

因做建材生意需要资金周转,苟某、王某夫妻俩向熟人杨某借款25万元,今年年初,因夫妻俩迟迟未归还本金及利息,杨某将二人诉至法院并申请强制执行。

敲开被执行人的家门后,法警李明说明来意并出示“拘传票”,传唤2名被执行人。当看到里屋有一名背着书包,看上去只有六七岁的儿童时,张瑞朋连忙示意移开直播镜头,留下一名法警,其他人退出

门外,并提醒大家压低声音。得知被执行人不能当场还款,家中有2个正在上学的孩子后,他把苟某单独叫了出来,提出让苟某和执行人员回法院,与申请执行人协商还款事宜,由其妻子王某送孩子上学。5分钟后,苟某穿好衣服,和执行人员一同前往法院。

“该起执行案件中,夫妻双方都是被执行人,考虑到孩子还小,我们在执行过程中

要尽量采取温和的手段,避免影响到孩子的心理健康。”张瑞朋说。

“法官,我昨天刚刚联系过咱们法院,下周五之前一定带钱过去解决问题,这房子现在还在前妻名下。”7时25分,执行人员来到另外一起离婚纠纷案件的被执行人王某家中,得知执行人员的来意后,王某一再向执行人员求情,希望能够再给自己几小时缓冲的时间。

(下转03版)

116万元购房款到账了

本报记者 郑芳芳

两年是算他租还是买?”近日,已经定居甘肃、为了过户事宜多次返宁的李女士,因与吴先生就过户及剩余房款支付问题协商不成,来到社区找“说法”。

社区网格员张露请李女士先坐下休息,随后给吴先生打电话询问相关情况。哪知吴先生也有自己的“委屈”:因为向房地产交易管

理部门提出过户申请时资料准备不齐全导致过户失败,加之房屋本身就有贷款未结清,自己对相关程序确实不清楚,为让李女士安心,吴先生

钱鹏仔细翻阅双方签订的购房协议,从二人的聊天记录及10余笔转账记录中逐渐摸清整个事情的“症结”:吴先生的贷款审批

还未完成,2023年5月至今相当于是“借住”李女士名下的房屋,双方多次因“是租是买”等问题争吵不休。

钱鹏把过户所缺资料、过户流程及其中涉及的法律知识一一讲给双方听,理顺了双方的交易流程。随后,张露和钱鹏逐一核对双方之间的全部转账记录,现场计算发现还差116万元购房款。“过去两年就算作租房,吴先生再多支付4万元租金,你看行吗?”对于张露提出的建议及金额,李女士无异议,但她对于吴先生“过户手续3月中旬完成”的承诺并不信任。薛宁提议双方签订一份协议,明确约定过户时间,由社区及民警作证,李女士终于点头。

3月20日李女士打来的这通电话,让薛宁放下了心里的石头。



总值班编委 倪慧 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 1309569083 吴忠新闻热线 18995130129 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法院单独出版

微信公众号



宁夏公告

小程序



宁夏公告

微信公众号



宁夏公告

小程序